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ЗГОРЯННЯ ПОЛІМЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ ЯК ПРОФЕСІЙНИЙ 

ЧИННИК РИЗИКУ ДЛЯ ЗДОРОВ'Я ПОЖЕЖНИКІВ-

РЯТУВАЛЬНИКІВ 

СГОРАНИЯ ПОЛИМЕРНЫХ МАТЕРИАЛОВ КАК 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ФАКТОР РИСКА ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ 

ПОЖАРНЫХ-СПАСАТЕЛЕЙ 

COMBUSTION OF POLYMERIC MATERIALS AS A PROFESSIONAL 

RISK FACTOR FOR HEALTH OF RESCUE FIREFIGHTERS 

 

Анотація. Обґрунтовано гігієнічне значення важких металів у 

продуктах згоряння полімерів для осіб, які професійно контактують з 

горінням полімерних матеріалів. 

Ключові слова: важки метали, полімерні матеріали, санітарно-

гігієнічні аспекти. 

 

Аннотация. Обоснованно гигиеническое значение тяжелых 

металлов в продуктах сгорания полимеров для лиц, профессионально 

контактирующих с горением полимерных материалов. 
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Ключевые слова: тяжелые металлы, полимерные материалы, 

санитарно-гигиенические аспекты. 

 

Summary. The hygienic value of heavy metals in the combustion products 

of polymers for persons who are in professional contact with the combustion of 

polymeric materials is substantiated. 

Key words: heavy metals, polymeric materials, sanitary and hygienic 

aspects 

 

Сьогодні одними з найчастіше запитуваних різними галузями 

промисловості нових матеріалів є полімери – хімічні сполуки, що мають 

високу молекулярну масу і ланцюжок яких складається із багаторазово 

повторюваних фрагментів. Полімери були з нами з самого початку часу. 

Природні полімери включають такі речі, як смоли і шелак, панцеру 

черепахи і рогів, а також дерев, які виробляють соки бурштину і латексу.  

Полімери – це високомолекулярні сполуки в яких кількість ланок 

повинна бути достатньо великою. В більшості випадків кількість ланок 

можна вважати достатньою, щоб прирівняти молекулу до полімеру. 

Взагалі полімери утворюється з мономерів в ході реакцій полімеризації або 

поліконденсації. 

До полімерів відносять природні сполуки: каучук, білки, нуклеїнові 

кислоти та ін. Полімери відносять до органічних сполук, але існує багато 

неорганічних полімерів. Значну кількість полімерів виводять 

систематичним шляхом на основі елементів природного походження та 

найпростіших сполук, шляхом хімічних перетворень, реакцій 

полімеризації та полікондексації. 

Існує дуже багато різних видів полімерів, котрі складаються з 

вуглеводню. Такі полімери, як правило складаються з дрібних блоків, котрі 

з'єднуються в довгі ланцюги. 
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Вуглець складає основу молекули водню і атоми зв'язані в скелеті 

полімера. Існують полімери, які містять тільки вуглець і водень 

(наприклад, поліпропілен, полі-бутилен, полістирол). Навіть якщо основна 

складу багатьох полімерів вуглець і водень, можуть бути залучені також і 

інші елементи. Кисень, хлор, фтор, азот, кремній, фосфор і сірку та інші 

елементи, які знаходяться в молекулярному складі полімерів. 

Полівінілхлорид містить хлор. Нейлон містить азот і кисень. Тефлон 

містить фтор. Поліефіри і полікарбонати містити кисень. Існують дві 

основні групи полімерів термопласти і термореактивні. Термопластичні і 

термореактивні засновані на основі теплової реакції полімерів. Є також 

прозорі та непрозорі полімери. Прозорість полімеру залежить від ступеня 

кристалізації полімеру і наявністю присадок. 

Проте в останні 10-15 років в технології виробництва полімерних 

матеріалів відбулися якісні зміни, пов'язані з поширенням використання 

сполук металів практично на всіх стадіях. Можна говорити про 

технологічну революцію в цій галузі [1]. 

Для виробництва полімерних матеріалів використовується 10 % 

кадмію, що всього здобувається на Землі, і 15 % вироблюваного в світі 

свинцю (а якщо враховувати пігменти для лакофарбових матеріалів, то 25 

%). Ринок тільки свинцю для цілей термостабілізації ПВХ оцінюється в 

450 тис. тонн на рік [2, 3]. Таким чином, проблема металів в ПМ є не 

тільки актуальною, але і глобальною проблемою.  

Проте, в науковій літературі відбиті спроби вивчити санітарно-

гігієнічні аспекти міграції металів з полімерних матеріалів [4-6]. 

Як показали дослідження, конденсат диму ПВХ-пластику є 

маслянистою рідиною коричневого кольору, із специфічним запахом, що 

поволі густіє на повітрі.  

Дані визначення вмісту металів в конденсаті приведені в табл. 1. 
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Таблиця 1 

Результати експериментальних досліджень з визначення вмісту 

металів в конденсаті диму ПВХ вагонки А14 

Метал 
Вміст в конденсаті, 

мг/г 

Відносне станд. 

відхилення., Sr 

Pb 85,0 0,017 

Al 0,68 0,029 

Ba 0,18 0,032 

Cd 0,16 0,031 

Sn 0,08 0,038 

Mn 0,06 0,036 

 

Як видно з таблиці, вміст свинцю в конденсаті складає 85,0 мг/г, що 

вище, ніж в початковому пластику (24,5 мг/г). Теж саме відноситься і до 

інших металів. 

Розрахунок показує, що маса речовини, при горінні зразку ПВХ 

масою 10 г у вигляді диму, складає 270 мг, а маса свинцю в ній — 24 мг. 

Таким чином, частка свинцю, що виділяється в повітря при горінні ПВХ, 

складає 9,8 % (у вказаних умовах і для даного матеріалу). Крім того, при 

термоокислювальній деструкції ПВХ за температури 350 °С виділяється 

значна кількість хлористого водню, який сприяє утворенню достатньо 

летючих сполук багатьох важких металів, особливо свинцю, кадмію і 

цинку [7, 8]. 

Аналіз результатів дозволяє припустити можливість експозиції 

важкими металами організму людей і тварин, що контактують з димом при 

горінні полімерних матеріалів. Для перевірки цього припущення нами був 

проведений експеримент по дії газо-аерозольної фракції продуктів горіння. 

Іншими словами, концентрація важких металів в продуктах згоряння 

полімерних матеріалів можуть бути небезпечним гігієнічним чинником 

для людей, професійно пов'язаних з горінням полімерів. Проблема 

посилюється широким використанням полімерів як будівельних 
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конструкційних і оздоблювальних матеріалів, а також високою 

насиченістю ними житлових і виробничих приміщень. 
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